MNnacTtu4eckas Mmacca npeacTtasnseT cobonm cmecb nonmmepa (HUTPaTbl LEI003bI) C
nnactTupmnkaTopoM. B KadecTBe nosimMmepa NCMoJsib30BasinCb HUTPATbI LLeJsTt0103bl
(HU) co cTeneHblo 3aMelteHnsa 2,63. B kadecTBe naactudukatTopa NpUMEHINCs
3TunkapbuTon (3K) [1,2]. MaccoBoe cooTHoweHne IK/HL, =0,75. lNpeactaBieHHas
Macca obnagaeTt cnefyowmnMn peosiorn4ecKNMn XxapakTepnctukamm - npegenbHoe
Hanps>xeHue casura t0 n nnacTmnyeckasa BA3KOCTb (Mr) nam KoOIPPUUMNEHT XXECTKOCTH
npu cosure [3]. CBA3b MeXxxAy KacaTesibHbIMU Hanps»XeHnsamun (t) n cKopocTbio
negopmauumn (g) onsa BA3KONJAaCTUYHOWM MacChl 3alaeTCH B BUAE PE0JSIOrnM4eckon
mopenu LLBeposa - buHrama t = t0 + mr*gr (1) CywectsyeT 6onee obuwasa mogensb
Fepwens - banknm [4] t = t0 + mr*grn (2) Takum obpa3om, Lenbto
3KCMNEePMMEHTAJIbHOI0 PE0JIONMYECKOro nccnenoBaHuUsa 9BaseTCa onpeneneHmne
3Ha4vYeHUn Tpex napameTpos (t0, mr 1 n), n BbiiBJIeHNE ABHOW 3aBUCUMOCTU 3TUX
rnapameTpoB OT COCTaBa Macchl. [pn saKCnepuMeHTalbLHOM UccnenoBaHUN
MCNONIb30BaJICA MeTo ABYX Kanuansapos, MO3BOJAAOLWMNNA NCKIIOYUTb BANSHNE
BXOLO0BbIX MonpaBoK. Macca 3arpy>xaeTcs B U3/10XKHUUY anameTpom DN=2,5*10-2 m.
NMpenBapuUTeNbHO B U3JIOXKHULLY YCTaHaBIMBaeTCAa Kanuisap € 3ajaHHbIMU
reoMeTpmyeckMMmn napamMmeTpamm. BHyTpb N3/10>KHNLbI MOBEPX MAacChbl MoMellaeTca
obTopMpytoLLee KONbLO, a 3aTeM NopLleHb. Bca cbopka ycTaHaBAMBaAETCA Ha
MOABVKHYIO MINTY Npecca 1 nocse BblAep>XKN B Te4eHne onpenesieHHOro BpeMeHH!
npu 3afaHHOM TeMnepaType NPUCTYNaT K BblAaBJIMBAHMIO MacCbl Yepes Kanuanisap.
NepeMelLeHVe NOPLUHA 3anNNCbiBAaeTCA Ha AMArpaMMHON JIeHTe, KOTopas ABUXETCS C
MOCTOSSHHOW CKOPOCTbI0. 3a4aB onpenesieHHyo Harpysky Ha nopwenHsb (F),
OCYLLECTBAAT 3KCTPY3MIO MacChbl Yepes Kanuanisap. 3aTeM HarpysKy CTyneH4aTo
yBesnIM4MBaoT 40 HOBOW Be/INYNHLI. B pe3ynbTaTe nony4aeTcsa peorpamMmma npouecca
3KCTPY3UN BA3KOMNACTUYHOM MacCChbl Yepe3 Kanuanisap. Puc. 1 - Peorpamma ncteyeHuns
Maccbl Yepe3 Kanunnap Ha puc. 1 B Ka4yecTBe npumMepa npuBeneHa Takasa peorpamMmma.
Mo ocu abcuymncc (X) oTKNaablBaeTCa NnepeMeLleHme NopLUHS, No ocn opanHaT (H) -
rnepemMelleHve NeHTbl CaMmonucLa, KoTopoe NponopumMoHasibHO BpeMEHN 3KCTPY3nn
npn 3afl@aHHOM YCUINM NpeccoBaHus. B ganbHenweM y4acTKu peorpamMmmsbl, Ha
KOTOPbIX YyCUIMe npeccoBaHNS BblAEPXKXNBAJTOCb MOCTOSAHHbLIM, arMPOKCUMUPYIOT
npsmMon nuHuen. Undpbl Ha peorpaMmMe yKasbiBalOT ycuame B KH, Npu KOTOPOM
OCyLLeCTBAsANIaCb 3KCTPY3nA Macchl. Tabnuua 1 - NepBuYHbIE faHHble peorpamMmbl F,
KnH4,3485460Xcm04061,114H,cm2,95293,32,7F, KH6,57,07,58,0X,cm
1,3162,23,3H,cm2,21,51,41,5B tabnmue 1 npuBedeHbl NepBUYHbIE AAHHbLIE,
N3MepeHHble Mo peorpamme. Ncnonb3ys 3T AaHHbIE MOXXHO OMpeaennTb BpeMS, B
TeyeHme KOTOPOoro ycmame npeccoBaHMsa oCTaBasloCb MNOCTOAHHbLIM (tIM = H/UJT, UJT -
CKOPOCTb OBUXXEHUS JIeHTbl CaMOoNnUcLa) 1 nepeMeLleHmne nopLuiHa B MeTpax S.
HeobxoanmMo OTMETUTB, YTO NepeMeLLeHne NopLHA pacCYNTbIBAETCH U3
CoOTHoweHuns (Si=kxi), rae K - KanMbpoBOYHbIN KO3 DULNEHT, Xi -pacCToAHME XoO4
MOpPLHSA Mo peorpaMmMme. [na npeacTaBi€HHOro aKCnepmMMeHTa KaanmbpoBoYHbIN
Koa(ppunumeHT paBeH 0,24. Tabnnua 2 F, KH 4,3 4,8 5,4 6,0 S*103,m 0,96 1,44 2,64



3,36 tMn, c 14,75 14,5 16,513,5F, KH 6,57,0 7,5 8,0 S*103,m 3,12 3,84 5,28 7,92 tI1,
117,57 7,5 2Tn AaHHble MO3BONAAIOT paccYnTaTb 0ObEMHbLIN pacxod MaccChl Yyepes
Kanunnap no opmyne Q = pDU2*S/(4*tM)), (3) roe DU - anameTp N3NOXKHULbI
(noplwHs), n nasneHune npeccosaHuns (P) nepecynTbiBaeTcsa no oopmyne P =
4*103*F*/(p*DWN2) (4) Puc. 2 - 3aBUCMMOCTb pacxofa OT AaBJIEHMA NpeccoBaHUA
BA3KOMJACTUYHOW MacChbl B ABOMNHbLIX JIorapuMmnyeckmnx koopanHatax B ntore
rnoJsiydaeM NPoMeXXyTOYHbIA MaCcCUB OaHHbIX, KOTOPbIN NO3BONAET NPUCTYNNTb K
HenocpencTBEHHOMY pacyeTy pPeosiormM4ecknx KOHCTaHT nccnenyemMmon
BA3KOMAACTUYHOM MaccChl. [10 AaHHbIM pacyYeTHbIM JAaHHbIM CTPOUTCS peosiornyeckas
KpuBas (PncyHok 2) B koopaunHaTax (P-Q). AHann3 pucyHKa 2 nokasbiBaeT, 4YTo
3KCNepuUMeHTasIbHble AaHHbIe YAOBAETBOPUTESIbHO OMUCLIBAOTCA 3aBUCUMOCTbIO Q =
1,13648*10-43*P5,08175 (5) Q = 1,10197*10-57*P6,93287 (6) CoOoTHOLIEHMA TUMNA
(5), (6) HeobxoaAnMbI oNsa TOro, 4Tobbl BbIYNCAUTL AaBJ/IEHNE NPEeCcCoBaHUA ONSA ABYX
pa3JINyHbIX Kanunaapos, HO NPY OOUHAaKOBOM pacxofe Macchl. I3 pucyHka 2 cnepyert,
YTO 3TN BbIYUCIEHUSA MOXXHO MPOBOANTbL B 061aCTK OXBaTbIBaOLLLEN
3KCNepMMeEHTasIbHbIM Anana3oH pacxoaoBs, a UMeHHOo oT Q = 5,89*¥10-8 m3/c o Q =
36,913*10-8 m3/c. 3HaHMe pPa3HOCTN AaBJIEHU NPECCOBAHNA A1 KOPOTKOro u
OJIMHHOIMO KanuaaapoB NO3BONSET pacCYMTaTb KacaTesibHOE Hanps)KeHne Ha CTeHKe
rno popMysie yymTbiBalOWeEN BAUSAHNE KOHLEBbLIX 3hdekTos tr = [(R/2)*(P1 - P2)]/(L1 -
L2) (7) 3necb R pagnyc kannnnapos, L1 n L2 - pa3mep OJIMHHOIO U KOPOTKOIro
Kanunanapos, COOTBETCTBEHHO. YHMBEPCaNIbHOCTb hopMyJibl (7) COCTOUT B TOM, 4YTO
BeNIMYMHa tr He 3aBUCUT OT BXOO0BOW (Ky3TTOBCKOW) nonpaBku [5]. encTBnTenbHoO,
nMpn NCNoJ1Ib30BaHUM ABYX KanuansgpoB OAMHAKOBOIrO pagnyca, HO pa3iIn4HOW OJINHBI,
BeJZINYMHA BXOLOBOW NOMNPaBKM 3aBUCUT OT CKOPOCTU NCTeYeHnsa Macchbl. Ecnn
NMPOBOANTb N3MepeHMS NPM NOCTOAHHOM pacxone MaccChl, TO N BeJIMYMHA BXOLOBOW
nonpaBku byaeT BeNMYNHON NMOCTOSAHHOW. B aTom cnyvae tr = P1/{2[(L/R)1 + mO]} =
P2/{2[(L/R)2 +mO0]} (8), roe nHpoekcobl 1 n 2 OTHOCATCSA K Kanwasispam pasHoOW OJINHbI,
MmO - BxofoBas (Ky3TTOBCKas) NonpasBka Ha 3PPEKTUBHYIO OJIMHY Kanuanspa.
Ncknoume BennydmHy mO0, nony4vaeTca cooTHoweHune (7). Ha pucyHke 3 npencrasrieHa
3aBUCMMOCTb KacaTesIbHOro Hanps>XXeHns Ha CTeHKe Kanuanaspa oT 06beMHOro
pacxoda macchl. I3 pucyHka 3 cnepyeT, 4To uccnepyemas macca obnagaet apko
BblPa>X€HHbIM CBONCTBOM MNJACTUYHOCTU, @ UMEHHO A5 TOro 4Tobbl pacxon Macchl
yepes Kanuaasap oT/myancs oT Hysa HeobxoanmMo NpUNoXuUTb MUHUMASIbHY IO
npenesnbHyo Harpysky. NpegensHoe Hanps>xeHue casura (t0), ona naHHoON
KOHKpeTHon Macchl paBHo t0 = 1,430567935*105 Ma. CnepoBaTesibHO, OAVH U3 Tpex
peosiorn4ecknx napameTpoB ypaBHeHUs (1), nnbo ypaBHeHus (2) onpeneneH. Ons
onpeneneHmns oCTaBLUNXCA ABYX NapamMeTpoB (mr n n) HeobxoaAnMo 3HaHmne
PYHKLMOHANbHOM CBA3N MeXOy KacaTesibHbIMU HANPSAXXEHNAMM N CKOPOCTbIO
nedopmaumm maccel. CnenoBaTesibHO, HEOBXOAMMO MONYYUTb KOHKPETHLIN BUL,
3aBucmMocTu t = f(gr). Puc. 3 - 3aBNCUMOCTb KacaTe/IbHOro Hanps»XeHns Ha CTeHKe
Kanunnapa ot pacxoda Macchel Mpu BblYUCIeHUN CKOPOCTU aedopmMauuni (gr) B



KayecTBe nNepBoro NnpubnmxeHns paccymTbiBaeTCA CKOPOCTb aedopmaunn (g0) B
npeanosIoXKeHNN, 4To uccnegyemas XMOAKoCTb ABASAETCA HbIOTOHOBCKOW. Toraga g0 =
Q/pR3. UCTMHHOE 3Ha4YeHne CKopoCTu gedopMaunm Ha CTeHKe Kanunnspa (gr)
BbliyncnseTca no popmyne PabuHosnya-Banccenbepra: gr = 3g0 + tr(dgO/dtr).
DKBUBAJIEHTHOW 3TOMY paBeHCTBY siBnsieTca popmyna gr = g0 [3+ (dlggO0/digtr)]. (9) B
cooTBeTCTBUN C hopmyson (9) Heobxoanmmo Ha ocHoBaHUK 06paboTKK
3KCNepMMeHTasIbHbIX LaHHbIX MOJIY4YNTb NapHble 3Ha4YeHnsa senndmH (g0 - tr). Ha
pucyHke 4 npeacTtasfaeHa 3aBncmmocTb g0 = f(tr) Onga ncnonb3osaHusa ypaBHeHUs (9),
Kak 3TO cfieayeT U3 rpaduka, npencraBsieHHOro Ha pucyHke 4, 3aBnucmmocTtb Log(g0)
= f(Log[tr]) anpokcumMmmnpyeTca nnHenHom 3asmucnmocTbio Log(g0) = 3,80774* Log([tr] -
20,14236. MNMepBasa npom3soaHasa 415 3TON 3aBUCMMOCTU, B COOTBETCTBUU C
ypaBHeHuneMm (9) naet BennydunHy dlg(g0)/dig(tr) = 3,80774 CnepoBaTesibHO, UICTUHHOE
3Ha4YeHune ckopocTun gecdopmaunmm npumet Bug gr = g0 [3+3,80774] = 6,80774 g0 = =
6,80774 Q/pR3. Puc. 4 - 3aBUCUMOCTb JlorapugpmMa CKoOpoCcTn gecdopmaumm ot
norapu@ma KacaTesIbHOro Hanps>XeHusa caBura Ha cteHke lNMocnegHee COOTHOWeEHMEe
haeT BO3MOXXHOCTb COMOCTaBUTb UCTUHHYIO CKOPOCTb AedopMaLnM MacCbl Ha CTEHKe
Kanuansapa C KacaTesibHbIM Hanps>XeHneM cABura Ha CTeHKe Kanunnsapa.
CyLeCTBEHHON OT/INYNTENIbHON 0COBEHHOCTBLIO TEYEHUS BA3KOMIAaCTUYECKUX MacC
Tuna LLiBenoBa - bBuHrama ABnAeTCAa TOT PakKT, HTO CKOPOCTb AedopmMauumun
nccnenyemMon Macchbl 3aBUCUT He OT BeJIMYMHbI KacaTesIbHOro Harnps>XeHUs Ha CTeHKe,
a OT Pa3HOCTWN KacaTesIbHOro Hanps)XeHUa Ha CTeHKe U npeaesibHbIM Hanps)XeHnem
casura. Y4nTbiBasd 3TO 3aMedaHue, a4 onpenesieHns oCTasibHbIX PEe0Iorn4ecKunx
rnapamMeTpoB MOAEeNn, onmcbiBaeMon ypasHeHnem (1), nnbo ypasHeHunem (2),
HeobXxoAMMO CONOCTaBAATb Mapbl 3HA4YEHUN - CKOPOCTb Aecdopmauni (gr) n pasHoCTb
MeXX [y KacaTesIbHbIM Harnps>XeHnemM 1 npenesbHbIM Hanps>xeHnem casura (tr - t0).
AMnmpuyeckasa 3aBUCMMOCTb CKOPOCTU aedopMaumm oT pasHocTu (tr - t0)
onucbiBaeTcsa ypaBHeHmeM (tr - t0) = 11148,18*gr0,77616 CnepnosaTesibHO,
peosiornyeckme KOHCTaHTbl B ypaBHEHUN (2) paBHbl mr = 11148,18 n = 0,77616
NMoaBoas UTOr NPOBEAEHHbLIM UCCNef0BaHUAM Ha rNafkoM Kanunnsape,
peosiormyeckas Mmogesb ons uccnegyemon maccol umeet e t = 1,430567935*%105+
11148,18*gr0,77616 Ona onpeneneHnsa napamMmeTpa TeXHOJOMMYHOCTH
BA3KOMIaCTUYHON MAacCbl HEOBXOAMMO NPOBECTU aHANIOrNYHbIE peosiorn4yeckme
nccnenoBaHUA Ha Kanuanaspe ¢ Hace4YkaMm Ha BHYTPEeHHEN NOBEePXHOCTU (pnudeHbIn
Kanunnsap).



